



# РУССКИЙ СБОРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,

кромъ дней послѣ праздничныхъ,

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имѣетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивыми рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣчаетъ въ почтовомъ ящикѣ газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объявленія. За строку пустаго или занимаемое сю мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

СЪ БЛАГОСЛОВЕНІЯ

Преосвященнѣйшаго Никона

въ домѣ Братства во имя Всемилостиваго Спаса  
(Арханг. ул.)

ИМЪЮТЬ БЫТЬ  
въ Воскресеніе 24 Февраля 1908 года

СЛѢДУЮЩІЯ ЧТЕНІЯ:

ВЕЧЕРНЕЕ 1. Житіе Св. Евдокії. Чит. Псаломщикъ Козловский.  
съ 6 ч. 2. Сиротка Стеша. Повѣсть. Съ картин. Чит. Свящ. Е. Лошиловъ.  
Въ заключеніе „Великъ день“ и Акаѳистъ Воскресенію Христову  
Преподаватель Свящ. А. Поповъ.

ВЪ ПЯТНИЦУ 22 ФЕВРАЛЯ 1908 Г.

ВЪ ПОМЪЩЕНІИ БЛАГОРОДНАГО СЕМЕЙНАГО СОБРАНІЯ  
(Кирилловская ул. д. Перецева)

СОСТОИТСЯ

ЛОТЕРЕЯ-АЛЛЕГРИ

ВЪ ПОЛЬЗУ  
ДѢТСКИХЪ ПРИЮТОВЪ

АЛЕКСАНДРИНСКАГО И АЛЕКСАНДРО-МАРИНСКАГО ЯСЛИ

Начало въ 2 часа дня.

Цѣна входнаго билета отъ 9 коп., лотерейнаго билета  
20 коп.

Масса цѣнныхъ и изящныхъ вещей.

Подробности въ афишахъ.

Вологда 22 февраля 1908 г.

Небрежность петербургскаго телеграфнаго агентства въ передачѣ даже самыхъ важныхъ свѣдѣй достаточно извѣстна и только этою небрежностью составленія телеграммъ мы можемъ объяснить сего-дняшній отчетъ о засѣданіи Государственнаго Совѣта 20 февраля. Мы положительно отказываемся вѣрить, чтобы товарищъ министра Белюстинъ могъ говорить то, что сообщаетъ намъ телеграфное агентство относительно его рѣчи.

Государственный Совѣтъ разсмотривалъ 20 февраля законопроектъ о введеніи преподаванія на польскомъ языкѣ въ Холмской и Вѣльской учительскихъ семина-

рияхъ, находящихся въ предѣлахъ русской Холмщины. Члены высшаго законодательнаго учрежденія подчеркнули несоответствіе предлагаемаго законопроекта съ существующими законами и пожелали узнать, солидарно ли нынѣшнее министерство народнаго просвѣщенія со взглядами на вопросъ о польскомъ языкѣ министерства прежнаго, временъ министра Кауфмана и товарища Герасимова, творцовъ предложенія Г. Совѣту законопроекта.

Отъ имени министерства пароднаго просвѣщенія даваль объясненія товарищъ министра Белюстинъ и вотъ что онъ будто бы объяснилъ.

Относительно политической (самой главной) стороны г. Белюстинъ уполномоченъ

заявить, что обсужденіе едва ли представлялось бы нынѣ, до выясненія вопроса о Холмщинѣ, своеобразнымъ, тѣмъ болѣе, что министерство по этому поводу еще не имѣло случая высказаться.

Эти слова, по нашему мнѣнію, выдуманы агентствомъ. Развѣ товарищъ министра принадлежитъ право указывать такому учрежденію, какъ Г. Совѣту, своевременно или несвоевременно этому Совѣту обсуждать политическую сторону внесенного на разсмотрѣніе Совѣта законопроекта? Разъ законопроектъ представленъ Совѣту, то на обязанности послѣднаго лежитъ разсмотрѣть его всесторонне и съ особыніемъ вниманіемъ остановиться на политической сторонѣ проекта. Государственный Совѣтъ не чиновничья комиссія, обязанныя руководиться указаніями министерства, а высшее законодательное учрежденіе, надъ которымъ имѣется только власть Государя Императора и почти болѣе. Это учрежденіе не можетъ быть стѣснено въ своихъ сужденіяхъ и любой законопроектъ можетъ быть отвергнутъ имъ именно по политическимъ соображеніямъ. Кто можетъ уполномочить товарища министра указать Г. Совѣту, что своевременно и что несвоевременно дѣлать? Совѣту можетъ давать указанія только Государь Императоръ, а предсѣдатель Совѣта, самъ бывшій министръ, по всейѣѣности сумѣеть рѣшить, своевременно или пѣть обсужденіе въ Совѣтѣ того или иного вопроса.

Если министерство народнаго просвѣщенія не имѣло еще случая высказаться по поводу имъ же внесенного законопроекта о расширѣніи правъ польского языка, то этотъ случай представлялся въ засѣданіи Совѣта 20 февраля, и мы не понимаемъ, почему оно этимъ случаемъ не воспользовалось. Если министерство игнорируетъ политическую сторону своихъ проектовъ или не можетъ найти случай высказаться въ этомъ отношеніи, то пусть будетъ благодарно Г. Совѣту, если онъ береть на себя выясненіе неясной для министерства политической стороны собственныхъ законопроектовъ.

По мнѣнію товарища министра, цѣль разматриваемаго законопроекта—обеспечить спосѣбъ преподаванія! Тутъ ужъ не агентство, а телеграфистъ перегорѣлъ. Развѣ обеспеченіе способа преподаванія заключается въ введеніи польского языка вместо русскаго? Если въ теченіе десятковъ лѣтъ это преподаваніе было не обеспечено, т. е. производилось на русскомъ языкѣ, и ничего особеннаго отъ этого „необеспеченія“ не случилось, то почему не обождатъ отдѣленія Холмской губерніи отъ Царства Польскаго? Затѣмъ такъ спѣшить съ ополченіемъ Холмской Руси?

Министерство никакъ не считаетъ себя связаннымъ отъ отношенія политической стороны вопроса! Чѣмъ же считаетъ

себя связаннымъ министерство? Изъ рѣчей П. А. Столыпина мы видѣли, что глава министерства считаетъ себя связаннымъ политическими вопросами и очень сообразуется съ ними. Иначе не можетъ и быть ибо само существование единой и недѣльной Россіи вполнѣ зависитъ отъ вопросовъ политическихъ. Поэтому, если приведенные слова сказаны г. Белюстиномъ, то министерство народнаго просвѣщенія очевидно пользуется автономіей и отъ П. А. Столыпина вовсе независимо.

Если, продолжаетъ (по словамъ агентства) г. Белюстинъ, выѣзжать изъ Польши Холмщину, то тогда мы и законъ измѣнимъ. Иными словами, министерство или польской единствено въ зависимости отъ того, въ составѣ какого генераль-губернаторства она входитъ—если включать Московскую губернію въ составъ варшавскаго генераль-губернаторства, то мы съ полнымъ удовольствіемъ и тамъ польскій языкъ введемъ! Нѣтъ, товарищъ министра не могъ этого говорить и поступки телеграфнаго агентства прямо безобразны.

Высказанное предположеніе о возможности оставленія Холма или Вѣлы въ предѣлахъ польского края также болѣе чѣмъ невѣроятно. Оба города лежатъ въ русскихъ мѣстностяхъ и, выѣзжая одну часть русскаго Холмскаго края изъ состава Польши, отдать въ тоже время другую на жертву полонизаціи, было бы государственнымъ преступленіемъ. Наконецъ, Сувалкскую губернію никто не думаетъ выѣзжать изъ варшавскаго генераль-губернаторства и тѣмъ не менѣе нашла возможнымъ ввести тамъ преподаваніе на литовскомъ, а не на польскомъ языкѣ. Почему же польскій языкъ не можетъ уступить мѣсто русскому въ Холмѣ и Вѣлѣ? Съ точки зренія поляковъ русскій языкъ—языкъ варварскій, языкъ низшей расы и, какъ таковой, долженъ уступить мѣсто культурному польскому языку, но никакое русское учрежденіе, какъ бы оно ни было либерально и космополитично, не смѣетъ держаться такого взгляда, ибо оно служить русскому народу и на его средства существуетъ.

Агентство увѣряетъ, что товарищъ министра закончилъ свою рѣчь словами: „предѣрешеніе вопроса въ настоящее времѧ совершило неудобно“. О какомъ предѣрешеніи можетъ идти рѣчь? Что такое Холмщина—Россія или Польша, что-ли? Но здѣсь рѣшать нечего, ибо фактъ палило и вонъ Холмской Руси о спасеніи ея отъ польціи слышанъ всѣмъ русскимъ людемъ и долженъ быть услышанъ, не можетъ не быть услышанъ министерствомъ, ибо это министерство должно быть русскимъ и не имѣть права быть ни польскимъ, ни космополитичнѣмъ.

Дума пропустила этотъ законопроектъ вопреки мнѣнію представителя Холмской Руси и теперь остается надежда, что Го

сударственный Советъ окажется болѣе крѣпкимъ въ національныхъ вопросахъ и отстоитъ несчастную Холмскую Русь отъ полскаго „Drang nach Osten“. Но министерство народнаго просвѣщенія заявляетъ, что заниматься политикой Государственному Совету не слѣдует.... Кому же тогда можно упражняться въ этомъ занятіи? Должно быть, только бастующимъ студентамъ.

## ТЕЛЕГРАММЫ

*С.-Петербургск. Телеграфного Агентства.*

### Государственная Дума.

Засѣданіе открывается въ 2 часа, предсѣдательствуетъ Хомаковъ.

Оглашаются текущія дѣла.

Заслушавъ докладъ по законопроекту объ установлении порядка завѣдыванія храмомъ Воскресенія Христова въ Петербургѣ, Государственная Дума принимаетъ этотъ законопроектъ въ окончательной редакціи.

Дальше принимается безъ препрѣй и передается въ Государственный Советъ законопроектъ объ установлении среднихъ пятидесятичныхъ окладовъ государственной оброчной подати съ земель осѣдлого насе- ленія Семирѣченской, Уральской и Тур- ганской областей и о распространеніи на послѣднюю въ названныхъ областяхъ дѣйствующихъ въ Акмолинской области правиль раскладки означенной подати.

Принимаются во второмъ обсужденіи и передаются въ редакціонную комиссию законопроекты объ ассигнованіи средствъ на расходы по организаціи въ 1908 году въ Петербургѣ одиннадцатаго международнаго конгресса по судоходству и обѣ ассигнованіи средствъ на сооруженіе по- стоянного моста черезъ рѣку Великую въ городѣ Псковѣ и обѣ отпускѣ на приступъ къ работамъ по постройкѣ моста 130.000 руб.

На очереди докладъ финансовой комиссии о содержаніи срочныхъ пароходныхъ сообщеній по рѣкамъ частными предпринимателями при субсидіи отъ казны.

### Кievskiy pogrammъ.

(Продолженіе \*).

Когда начался погромъ, евреи кинулись помошью къ войскамъ, которыхъ нака- нунѣ еще они поносили и хотѣли упразднить. Опричники, царскіе холопы, царскіе собаки должны были защищать ихъ отъ яности русского народа. И за то, что войска недостаточно усердно разстрѣливали его, полетѣли жалобы въ Европу и въ Америку на бездѣятіе и даже пособничество властей.

Что настроение въ войскахъ было не въ пользу евреевъ, обѣ этомъ едва ли нужно говорить. Въ брошюре В. В. Шульгина „Погромъ“ оно выражено въ нѣсколькихъ словахъ пропорциона запаса, получившаго приказъ идти съ ротой усмирять беспо- рядки въ предмѣстіи, гдѣ шелъ погромъ.

— Ну, знайте, усмирять то мы будемъ конечно по долгу службы,—но и заслу- жили же они, прохвости.

Вотъ съ какимъ настроениемъ шли офи- церы, а тѣмъ болѣе солдаты, исполнять свой долгъ. Если этотъ долгъ не всегда и не вездѣ былъ исполненъ, пусть сама евреи отвѣтятъ, чья въ этомъ вина. Поло- женіе войскъ въ этомъ случаѣ было край- не тяжелое. Сколько разъ имъ кричали изъ толпы:

— За что вы на насъ бьете? Мы же за- васъ, мы на жиловъ, зачѣмъ они портреты Царя порвали, зачѣмъ они корону сбросили, какъ они смѣютъ Цара смыть!

Штабс-капитану Кожуховскому громи- мы сказали:

— Ты на насъ разгоняешь, а гдѣ ты былъ, когда возлѣ думы рвали Царскіе портреты?

На угрозу прибѣгнуть къ оружію одна женщина изъ толпы разорвала на себѣ ру- башку и, обнаживъ грудь, кричала „стрѣ- лай!“ То же самое говорили и полиціи.

— Вамъ бы, г. приставъ, не еврейскія лавки защищать, а въ думѣ Царскіе пор- треты.

\* См. «Русский Северъ» № 125-й.

Дума, выслушавъ Бѣлоусова, припи- маєтъ переходъ къ постатейному чтенію, при которомъ законопроектъ принимается безъ препрѣй. Въ виду признанія спѣш- ности вопроса второе обсужденіе назна- чается послѣ перерыва.

На очереди законопроектъ о содержа- ніи срочныхъ пароходныхъ сообщеній по озеру Байкалу частными предпринимате- лемъ при субсидіи отъ казны.

Послѣ рѣчей Волкова 2-го и Лерхе Дума принимаетъ переходъ къ постатей- ному чтенію, при которомъ законопроектъ съ поправкой Волкова второго принимается безъ препрѣй. Въ виду спѣшности зако- нопроекта второе обсужденіе назнача- ется послѣ перерыва.

На очереди законопроектъ о содержа- ніи срочныхъ пароходныхъ сообщеній по рѣкамъ Амурскаго бассейна частными предпринимателями съ пособіемъ отъ казны. Послѣ нѣсколькихъ рѣчей Дума принимаетъ переходъ къ постатейному разсмотрѣнію, при которомъ законопроектъ принимается безъ препрѣй.

Принимается предложеніе назначить вчернече засѣданіе и въ четыре часа объ- явлется перерывъ на полчаса.

Засѣданіе возобновляется въ четыре часа 45 м.

Принимаются безъ препрѣй во второмъ обсужденіи и передаются въ редакціон- ную комиссию законопроекты о содержа- ніи срочныхъ пароходныхъ сообщеній по рѣчѣ Ленѣ, озеру Байкалу и рѣкамъ амурскаго бассейна частными предпринима- телями при субсидіи отъ казны.

На очереди обсужденіе доклада комиссии по запросамъ по внесенному заявле- нию о запросѣ министру финансовъ по поводу нарушенія имъ ст. 118 основныхъ законовъ.

Князь Куракинъ, поддерживая запросъ, соглашается съ внесенной паканунѣ по- правкой правыхъ къ запросу, предлагаютъ въ издали “замѣнить слова „при издали“ на благовоззрѣніе Его Императорскаго Величества“.

Марковъ 2-й мотивируетъ эту поправ- ку, утверждая, что ее тутъ срѣди всѣхъ воля Самодержца Всероссийскаго

священна и неприкосненна, въ данномъ же случаѣ нарушение закономѣрности со- стояло не въ изданіи указа, а въ поднес- сеніи проекта его министромъ финансовъ на Высочайшее благовоззрѣніе.

Шингаревъ, заявляя о рѣшении кадетовъ поддержать запросъ, считаетъ поправку правыхъ не имѣющей реальнаго значенія.

Балакѣевъ, возражая Шингареву, счита- таетъ далеко не безразличнымъ отношеніе Думы къ данной поправкѣ. Для правыхъ ясно, что если нѣчто несогласное съ ос- новными законами исходитъ отъ самого Самодержца, то это пѣчто есть проявле- ние одной и той же священпой, неприко- свенной воли, которую установлены ос- новные законы (аллодиаменты).

Пренія исчерпали.

Князь Куракинъ заявляетъ, что поправ- ка правыхъ принятая комиссией по запро- самъ.

Баллотировкой запросъ прививается единогласно.

На очереди продолженіе препій о до- кладѣ комиссии по мѣрахъ борьбы съ пьян- ствомъ.

Священникъ Сендерко предлагаетъ вве- сти во все среднѣ-учебныя заведенія пре- подаваніе катехизиса о вредѣ алкоголизма.

### Государственный Советъ.

Засѣданіе открывается въ 2 часа 28 м., предсѣдательствуетъ Акимовъ.

Государственный секретарь доклады- ваетъ перечень законопроектовъ, одобрен- ныхъ Совѣтомъ и Думой и удостоившихъ Высочайшаго утвержденія. Почти въ вста- ваніемъ память скончавшагося члена Лю- бовицкаго, Совѣтъ переходитъ къ обсу- дению дѣлъ по поѣстѣ; согласно заклю- ченію комиссіи личнаго состава, признаетъ вновь избраннаго въ члены Совѣта отъ промышленности Лосса имѣющимъ над- лежащѣе полномочія.

На очереди обсужденіе поступившаго изъ Думы законопроекта о распростране- ніи въ губерніи промышленнѣй, царства польскаго, кавказскаго края, генераль- гу-

бернаторства степнѣ и туркестанское дѣйствія статей 253, примѣній первого устава лѣсного и отдѣла первого прило-женія устава о сельскомъ хозяйствѣ.

Ермоловъ не возражаетъ по существу законопроекта, но находитъ, что редакція его не вполнѣ ясна и можетъ подать по-воду къ недоразумѣніямъ. Во первыхъ, Ставропольская губернія, бывшая ранѣе въ составѣ кавказскихъ, управляемыхъ особымъ положеніемъ, въ 1899 году изъ этихъ губерній выдѣлена и пріобщена къ губерніямъ, управляемымъ по общему по-ложенію. Такъ какъ законоположеніе объ отводѣ піколамъ земельныхъ участковъ при безплатномъ отпускѣ лѣса до настоящаго законопроекта не были распространены на губернія, управляемые особымъ положе-ніемъ, а настоящій законопроектъ говорить только обѣ этихъ губерніяхъ и об-ластихъ, то изъ за редакціи проекта Ставропольская губернія можетъ оказаться въ дѣйствії закона, чего, по мысли за- вонодателя быть не должно. Во вторыхъ, благодаря той же неясности редакціи, могутъ возникнуть сомнѣнія, какъ быть съ православными школами въ царствѣ польскомъ, которые и до настоящаго за- конопроекта уже пользовались указанными въ немъ льготами къ особому законоположенію, изложеному въ статьѣ 255 устава лѣснаго. Нужно оговоритьъ въ за- конопроектѣ, сохраняется ли по отноше-нію къ этимъ школамъ прежній особый порядокъ или онъ подпадаетъ подъ дѣй-ствіе новаго. Въ виду этихъ сображеній Ермоловъ предлагаетъ передать законопроектъ для болѣе точнаго его редакти-рованія въ комиссію законодательныхъ предположеній.

Главноуправляющій землеустройстvомъ князь Васильчиковъ, находя, что сомнѣнія относительно Ставропольской губерніи не- существенны и устраняются сами собой при новой кодификаціи свода законовъ, соглашается съ высказаннымъ Ермоловымъ относительно православныхъ школъ царства польскаго, почему не возражаетъ противъ передачи законопроекта въ комиссію. Совѣтъ постановляетъ единогласно передать законопроектъ въ комиссію и не-

ковчился, но разбросанные товары служи- ли приманкой для новой толпы, которая сама ничего не била и не ломала, а только расхищала товары. Тутъ особенно много было женщинъ. На базарной площади саперамъ не мало пришлось повозиться съ ними. Это была хохочущая, праздничная толпа, которая тащила все, что попало — сиццы, картузы, селедки, бублики, набирая ихъ въ передники, связывая въ узлы. Сол- даты со штыками на перевѣсѣ погнали ее въ лавки, но бабы съ визгомъ и хохотомъ тискались въ этой давкѣ. Они, по-видимому, даже не понимали, почему ихъ гонятъ, когда тутъ столько добра даромъ пропадаетъ. Что это чѣ-то чужое, можъ-быть послѣднее имущество, кото- рымъ существовала какая-нибудь еврей- ская семья, оставшаяся теперь пищей, объ этомъ радостная толпа не думала. Только нѣсколько ударовъ прикладами заставили ее понять, что съ сїей не шутятъ.

Много мѣшала еще войскамъ и полицій еврейская самооборона. Въ Одессѣ погромъ былъ особенно грознымъ, потому что тамъ подъ видомъ самообороты шло прямо во-оруженное восстание. Едва только показы- вались войска, чтобы остановить погромъ, какъ ихъ отовсюду, изъ оконъ и съ крыши, начинали разстрѣливать. И вмѣсто того, чтобы разгнать громилъ, имъ приходилось отталкиваться отъ тѣхъ, кого они шли защищать. Въ Екатеринославѣ сами евреи говорили губернатору, что ихъ самообороты состоятъ изъ шести тысячъ человѣкъ. Если для устрашения властей они и при-бавили, то все-таки нѣсколько десятковъ труповъ убитыхъ русскихъ она оставила на память о себѣ. Въ Киевѣ она была не такъ многочисленна, но стрѣльбой изъ оконъ и съ балконовъ занималась и тутъ. Изъ оконъ Троицкаго номеровъ былъ убитъ казакъ. Съ балкона убили солдата и женщину. Съ балкона же былъ убитъ крестьянинъ, который шелъ въ патроти- ческой процессіи. Стрѣляли даже въ го- родового, который везъ въ приютъ ребенка.

На помощь евреямъ пришелъ „академи- ческий легіонъ“ изъ студентовъ, преиму- щественно русскихъ и кавказцевъ. Евреи же, по показанію студента Гене, стоя-вшаго во главѣ этого отряда, въ немъ почти не было. Во время погрома евреи показывались на улицѣ. Въ студенческой формѣ тоже не безопасно было ходить по городу. Самъ Гене ходилъ въ чиновничей фуражкѣ, опасаясь, чтобы его не избили. Однако и фуражка не помогла. Его все-таки избили и заставили читать молитвы; когда онъ ошибался, его били снова, потомъ вѣльши ему присягать, цѣляя портретъ Государя.

Защищать евреевъ во время погрома было не безопасно даже для русскихъ.

Говорить, что за это былъ убитъ русскій дворникъ, купецъ Погорѣльскій, реалистъ Бусловъ и избитъ до смерти одинъ студен- тъ. Интендантскому чиновнику, про- сившему не бить евреевъ, сказали:

— Вы, ваше благородіе, уходите по доб- ру, по здорову, а то и вамъ достанется.

Защищникамъ евреевъ говорили: „ты за- жидовъ стоишь, а мы за Цара!“ или про- сто брачали, что они продаются жидамъ: „Хабарникъ! взяточникъ! Крестъ продалъ!“

Говорить о бездѣятствіи власти во время еврейскихъ погромовъ. Но такого бездѣятствія власти, какъ во время бунта на „Цотемкинѣ“ и разгрома одесского порта у насъ въ октябрьскіе дни не было. Цѣ- лый день одесская чернь бушевала и со- юзла богатѣйший портъ на глазахъ у ра- стерявшихся властей. Однако на это бездѣятствіе власти еврейская печать не жаловалась, потому, что вся революціонная Одесса сочувствовала бунту русскаго бро- неносца.

Во время киевскаго погрома всѣхъ уби- тыхъ было 47 человѣкъ, изъ нихъ евреевъ только четвертая часть. Иправильно ли послѣ этого называть это „еврейскимъ“ погро- момъ? Евреи пострадали главнымъ образомъ материально. У нихъ уничтожили и разгра- били имущество. Но и тутъ, по словамъ

рекходит къ разсмотрѣнію законопроекта о введеніи преподаванія польского языка и практическихъ уроковъ ариѳметики на этомъ языке въ Бѣльской и Холмской учительскихъ семинаріяхъ и обѣ учрежденіи штатныхъ должностей преподавателей польского въ пяти должностяхъ преподавателя литовскаго языка въ одной семинаріяхъ.

Докладчикъ финансовой комиссіи Дмитриевъ излагаетъ, что комиссія, согласно статьѣ 114 наказа Совѣта, войдя въ обсужденіе одной только финансовой стороны дѣла, существа же его не касается, принялъ во вниманіе, что общая сумма новыхъ изъ казны издержекъ, вызываемыхъ введеніемъ преподаванія польского языка и практическихъ уроковъ ариѳметики въ перечисленныхъ семинаріяхъ, составляетъ 3550 руб. въ годъ. Такой расходъ, въ виду его незначительности, не можетъ почитаться обременительнымъ для казны, а самыи размѣръ его отвѣчаетъ вполнѣ назначению. Поэтому комиссія не встрѣчаетъ препятствій къ разрѣшѣнію испрашиваемаго по законопроекту ассигнованія. При этомъ Дмитриевъ докладываетъ, что комиссіей были высказаны соображенія по существу законопроекта, причемъ некоторые члены комиссіи находили, что законопроект затрагиваетъ и въ части разрѣшающей широкій вопросъ о мѣстныхъ языкахъ, и считали такое попутное рѣшеніе важного вопроса недопустимымъ.

Аничковъ находитъ, что законопроектъ стоитъ въ противорѣчіи съ II томомъ съда законовъ, именно въ той своей части, которая говорить о практическихъ урокахъ ариѳметики на польскомъ языке, и считаетъ необходимымъ исключить изъ него упоминаніе о практическихъ урокахъ ариѳметики.

За подписью десяти членовъ поступаетъ предложеніе передать законопроектъ въ комиссию законодательныхъ предположеній.

Таганцевъ, оговорившись, что онъ лично не противникъ введенія преподаванія въ семинаріяхъ царства польского на польскомъ языке, находитъ что рассматриваемый законопроектъ вызываетъ сомнѣнія.

руссихъ купцовъ, пострадали и русскіе фабrikанты. Далеко не всѣ евреи были разорены, потому что многие успѣли приступить къ своему товару, но платежи прекратили почти всѣ. Когда на судѣ спросили одного русскаго купца, можетъ ли онъ назвать тѣхъ, кто послѣ погрома не платилъ, онъ отвѣтилъ:

— Кто не платилъ? Да я ни одного не могу назвать, кто платилъ.

Любопытна еще вотъ какая черга. Евреи конечно притали свои товары и прятались сами у русскихъ, а потомъ ихъ же обливали грязью.

Капитанъ Елчаниновъ рассказалъ на судѣ, что у полковника все время погрома укрывался одинъ еврей съ семьей, а потомъ онъ пересталъ полковнику кланяться. Семья же его во время саперного бунта собирала пожертвованія на вооруженное восстание.

Самъ капитанъ съ командой отставалъ отъ погрома цѣлый кварталъ. То же дѣлали и товарищи его.

— Въ результатѣ въ еврейскихъ газетахъ насъ обличили помоями тѣ же евреи, которыхъ мы защищали.

Приставъ Госачинскій, тотъ самый, которому толпа кричала: «вамъ бы не еврейская лавка защищать, а Царскіе портре́ты», по просьбѣ еврея-ювелира далъ ему городовыхъ, чтобы помочь уложить и спрятать товаръ. Вещи были уложены въ корзины и перенесены на сохраненіе къ русскому купцу. Потомъ этотъ же ювелиръ жаловался на пристава сенатора Турау, обвиняя его въ попустительствѣ разгрома его магазина. Магазинъ былъ дѣйствительно разбитъ, но уже пустой. Всѣ вещи были припрятаны и остались цѣлы.

Былъ впрочемъ случай, когда евреи оказались признательными. Они поднесли золотые часы околодочному, отстоявшему цѣлый кварталъ. Но гораздо чаще приходилось слышать на судѣ о серебряныхъ часахъ, которые евреи обѣщали подарить свидѣтелямъ, если они будутъ показывать

относительно своей конструкціи и соглашавшіи съ существующими законами. Напримѣръ, опѣт устанавливается для пяти семинарій обязательность преподаванія на польскомъ языке, между тѣмъ существуетъ законъ, согласно которому преподаваніе въ семинаріяхъ должно производиться на русскомъ языке. Затѣмъ законопроектъ вводить въ этихъ семинаріяхъ штатныхъ преподавателей польского языка; между тѣмъ, согласно существующимъ законоположеніямъ, польский языкъ долженъ преподаваться инспекторомъ-руководителемъ. Въ виду этихъ несоответствій, а также въ виду того, что финансовая комиссія разматривала законопроектъ лишь съ финансовой точки зренія, ораторъ поддерживаетъ предложеніе десяти членовъ о передачѣ законопроекта въ комиссию законодательныхъ предположеній.

Лувъяновъ возражаетъ противъ направления законопроекта въ комиссию. Самыи размѣръ его отвѣчаетъ вполнѣ назначению. Поэтому комиссія не встрѣчаетъ препятствій къ разрѣшѣнію испрашиваемаго по законопроекту ассигнованія. При этомъ Дмитриевъ докладываетъ, что комиссіей были высказаны соображенія по существу законопроекта, причемъ некоторые члены комиссіи находили, что законопроект затрагиваетъ и въ части разрѣшающей широкій вопросъ о мѣстныхъ языкахъ, и считали такое попутное рѣшеніе важного вопроса недопустимымъ.

Совѣтъ большинствомъ голосовъ высказывается за передачу законопроекта въ комиссию законодательныхъ предположеній и переходитъ къ обсужденію законопроекта обѣ установлений на 1908 г. по губерніямъ и областямъ Закавказскаго края и областямъ Терской и Кубанской, суммы Государственной оброчной подати, среднихъ овладовъ Государственного поземельного налога и о порядкѣ осуществления мѣропріятій по преобразованію сельско-хозяйственной части въ Закавказье.

Постатейское общее чтеніе законопроекта не встрѣчаетъ возраженій и весь законопроектъ принимается Совѣтомъ единогласно, въ редакціи, одобренной Думы. Въ четыре часа 20 м. засѣданіе закрывается, слѣдующее назначено на 27 февраля.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** При приемѣ митрополитомъ Антоніемъ членовъ Думской комиссии по дѣламъ православной церкви предсѣдатель комиссіи произнесъ рѣчь, въ которой между прочимъ сказалъ: «жадемъ, что Государственная власть вернетъ начальство церкви ей каноническую свободу и каноническое самоуправление, дозволивъ осуществиться святымъ желанию всѣхъ православныхъ, чтобы созвался святой всероссийскій помѣстный соборъ, да воспріметъ церковь русскую вновь руководителемъ своимъ не правду человѣческую, а правду Божію. Митрополитъ Антоній въ отвѣтной рѣчи прочелъ письмо Государя, выразившее горячее желаніе видѣть преобразованіе церкви согласно каноническимъ основамъ. Даѣже митрополитъ констатировалъ, что въ церкви все готово для помѣстнаго собора и указалъ, что нынѣ остается лишь молить Господа объ осуществлѣніи воли Его Величества.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Военно-окружной судъ приговорилъ къ повѣшиенію крестьянина Парменкова, обвинявшагося въ вооруженномъ сопротивленіи явившимся къ нему съ обыскомъ, причемъ Парменковымъ убить помощникъ пристава Василеостровской части подполковникъ Коллакъ и ранены офицеръ, околодочный и городовой.

**МОСКВА.** Въ Замоскворѣчье обнаружена тайная типографія соціаль-демократовъ, трое арестованы.

По дѣлу о преступной организаціи партіи соціаль-революціонеровъ суду преданы 100 человекъ,

**ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ.** Около станціи Дебальцево взорвалась бомба, принесенная уволненнымъ со службы осмотрщикомъ вагоновъ; ранено трое.

**БАКУ.** Произведено покушеніе на начальника охраны отдѣленія ротмистра Орловскаго. Злоумышленники, открывшіе стрѣльбу, бросились бѣжать, но одинъ изъ нихъ задержанъ. Спустя полчаса разорвалась бомба положенная злоумышленникомъ. Пострадали нѣсколько находившихся поблизости человѣкъ.

**ОДЕССА.** Два вицехъ чина, совершившие въ Новороссійскѣ, херсонской губерніи, нападеніе на часового при денеж-

— Рѣчи произносили и евреи и русские?

— Нѣтъ, это не русскіе были, — отвѣчаетъ свидѣтель, а жидовскіе прихвостни.

— Еврейскіе, — поправляетъ его предсѣдатель.

Банщикъ Фикинъ разсказываетъ, что во время беспорядковъ оставляли конку и все полно было жидовъ и жидевъ. Предсѣдатель опять поправляетъ Евреевъ.

— Не могу иначе говорить.

— Нужно иначе выражаться.

— Ей богу, не могу.

Никакія усилия предсѣдателя не могли заставить нѣкоторыхъ свидѣтелей говорить «Евреи», а не «жидъ». Одинъ напримѣръ разсказывалъ, что красные банды раздавали жидовскіе дѣвчочки.

— Маленьки дѣвочки, — поправилъ его предсѣдатель.

— Нѣтъ, большія, въ родѣ какъ курскіи.

Гражданскіе истцы говорятъ о провокациіи, а свидѣтельскіе показанія разбираютъ ихъ немилосердно. Напримѣръ, когда на улицѣ были евреи и всѣхъ имѣвшихъ на груди красные банты, въ одномъ домѣ всѣ жильцы-евреи попрѣгались у домовладѣльца. Но русскіе практики указали толпѣ, где они спратались. Толпа ворвѣлась, несмотря на выставленную у дверей икону, и стала бить евреевъ. Какая тутъ провокациѣ, когда даже практики выдавали ихъ громиламъ. Тутъ и лжесвидѣтели не нашлись, даже они не рѣшились сказать, что практики были перебѣгнуты городовыми.

Удивительно портили дѣло гражданскими истцами эти свидѣтели защищать, особенно изъ простонародья. Оть ихъ показаній, какъ отъ ударовъ ломомъ, валилась на бокъ вся тонкая ювелирная работа еврейскихъ адвокатовъ, весь ихъ двухлѣтій трудъ надъ поэмой о провокациѣ.

**С. Смирнова.**  
(Окончаніе следуетъ.)

противъ того или другого подсудимаго. Особенно хотѣлось имъ утопить купца Широкова. Они подкупали русскихъ приказчиковъ, предлагая имъ то 25 рублей, то 50 рублей, то золотые, то серебряные часы, чтобы они показали на судѣ, что Широковъ участвовалъ въ разгромѣ ихъ магазиновъ.

Купца Воробьевъ по оговору евреевъ слѣдователь арестовалъ и посадилъ въ тюрьму, но оговоръ былъ такъ явно лживъ, что Воробьевъ выпустили и дѣло о немъ прекратили. За него вступилось русское купечество. Но отсидѣть въ тюрьмѣ благодаря лжесвидѣтелямъ ему все-таки пришлось. Всѣ почти свидѣтели, вызванные гражданскими истцами, т.-е. еврейскими адвокатами, говорили о провокациѣ. Никакой племенной вражды не было, народъ относился къ евреямъ прекрасно, и ничего вызывающаго въ ихъ поведеніи не было. Но полиція, войска и власти составляли противъ нихъ адскій заговоръ. Вѣдѣ, конечно, войска стрѣляли первы, и если изъ толпы имъ отвѣчали выстрѣлами, то это была самооборона.

Но вотъ вызываютъ свидѣтелемъ капитана Шредера, который командовалъ коннѣмъ отрядомъ на думской площади. Онъ говоритъ, что ни одного выстрѣла его часть не сдѣала и по очень простой причинѣ: ей только что передъ этимъ были розданы револьверы нового образца, а запасные солдаты, изъ которыхъ эта часть состояла, не умѣли съ ними обращаться. По возвращеніи въ казармы провѣрили патронъ, всѣ оказались пѣрами. А между тѣмъ выстрѣлами изъ думы у него было смертельно раненъ ветеринарный фельдшеръ, потому его отрядъ попалъ подъ разстрѣлъ изъ еврейскихъ домовъ, два солдата были убиты и семь ранены.

Конечно еврейскіе свидѣтели всѣ или сами видѣли, или слышали, что громили были въ форменныхъ синихъ брюкахъ. Вообще свидѣтели гражданскіхъ истцовъ на площа-ди задаютъ свидѣтелю вопросъ:

номъ ящики полка, смертельно ранившіе часового, взломавши ящики похитившіе 2,973 руб., приговорены военнымъ судомъ къ смертной казни.

ВИЛЬНА. Въ чрезвычайномъ засѣданіи, совѣта святодуховскаго братства постановлено соорудить церковь-памятникъ въ память трехсотътія кончины князя Острожскаго.

ЛАБИНСКАЯ. Въ квартиру смотрителя тюремы брошена бомба. Выбиты окна и двери, пострадали пихъ нѣть.

ТЕГЕРАНЪ. Арестовано шестеро главныхъ участниковъ покушенія на шаха.

КЛИВЛЕНДЪ, штатъ Огайо. При пожарѣ въ школѣ въ предмѣстіи Кливленда Коллингвудъ погибло болѣе 80 дѣтей; многія дѣти получили поврежденія, прыгнувъ изъ оконъ.

БЕРНЪ. Союзный Совѣтъ вошелъ въ соглашеніе съ русскимъ правительствомъ обѣ издали деклараций о взаимной выдачѣ виновныхъ въ злоупотребленіи взрывчатыми веществами.

КЛИВЛЕНДЪ. Пожаръ въ школѣ въ предмѣстіи Коллингвудъ возникъ вслѣдствіе усиленной топки. Дѣти въ паникѣ устремились къ двумъ выходамъ, но вскорѣ одинъ изъ выходовъ былъ охваченъ огнемъ. Дѣти пытались вернуться, но были окружены огнемъ, бросились къ окнамъ и стали прыгать на улицу. Большинство разбилось до смерти. Собравшаяся вокругъ зданія толпа не могла оказать существенной помощи. Окончательно опредѣлено, что погибло 152 человѣка.

РИМЪ. Агентствомъ Стефани опубликовано, что Титтони въ отвѣтъ на циркулярную телеграмму русского правительства заявилъ, что итальянское правительство вполнѣ раздѣляетъ взгляды, высказанные имъ по этому поводу и по телеграфу предложило итальянскому послу въ Константинополѣ оказать передъ Портю энергичную поддержку концессіи на дорогу отъ Дуная до Адриатического моря, испрашиваемую Сербіей. Австро-Венгерскій посолъ въ Римѣ заявилъ Титтони, что Австро-Венгерское правительство не имѣетъ возраженій противъ сооруженія указанной дороги.

ТАВРИЗЪ. Изъ Міанаба телеграфируетъ, что послѣднія турецкіе войска остались Суджбулатъ.

ЛОНДОНЪ. Государыня Императрица Марія Феодоровна прибыла утромъ въ Дувръ и прослѣдовала въ Лондонъ.

ЛОНДОНЪ. Государыня Императрица Марія Феодоровна прибыла въ 1 ч. 35 м. Русской посолью Графъ Бенкендорфъ сопровождалъ Государыню отъ Дувра. На вокзалѣ Императрицы привѣтствовали Король и Королева, Принцъ и Принцесса Уэльскіе. Среди прибывшихъ для встречи находились Грей, Гардингъ, датскій посланникъ и чины русского посольства. Съ вокзала Ея Величество въ сопровожденіи Короля и Королевы отбыла въ Бекингемскій дворецъ.

ЛОНДОНЪ. Официально оповѣщено о предстоящей въ іюль поѣздкѣ въ Квебекъ принца Уэльскаго въ сопровожденіи атлантической эскадры для присутствованія при празднествахъ трехъ-сотъ-летія Квебека.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Чиваго о послѣдовавшемъ рѣшении выслать всѣхъ извѣстныхъ анархистовъ. Рѣшено совершиенно измѣнить по отношенію къ нимъ политику снисходженія, вслѣдствіе которой Чиваго сдѣлался разсадникомъ анархистскихъ насилий. 300 анархистовъ уже арестованы. Революціонныя произведения печати и рѣчи будуть подвергаться строгой полицейской цензурѣ.

БЕРЛИНЪ. Нота русского правительства по вопросу о балканскихъ желѣзодорожныхъ проектахъ производить весьма благопріятное впечатлѣніе. Въ правительственныхъ сферахъ отмѣчаются дружественные отношеніе Россіи къ прочимъ заинтересованнымъ державамъ и миролюбивый тонъ ноты.

БЕРЛИНЪ. Императоръ Вильгельмъ принялъ командира Нарвскаго гусарскаго полка барона Будберга, поднесшаго императору отъ имени офицеровъ полка серебряную статую всадника. Будбергъ затѣмъ приглашенъ на придворный балъ, гдѣ императоръ представилъ его императрицѣ.

### Помощь дѣтямъ.

Сегодня въ помѣщеніи клуба на Кирилловской улицѣ въ 2 часа дня состоялся лотерея-аллегра въ пользу дѣтскихъ приютовъ.

Изъ всѣхъ видовъ благотворительности помощь бѣднымъ дѣтямъ является наиболѣе симпатичной. Здѣсь не только удовлетворяется въ большей или меньшей степени свойственное каждому человѣку чувство гуманности, — этими пожертвованіями въ пользу дѣтей достигается еще и другая высокая цѣль. Безъ общественной помощи массы сиротъ и дѣтей бѣдняковъ рисуютъ или погибнуть въ дѣтскомъ возрастѣ или попасть на тѣту путь, когда-либо впослѣдствіе заставить и общество, и ихъ самихъ пожалѣть, зачѣмъ они родились на Божій свѣтъ. Обязанностью общества является дать пріютъ этимъ дѣтямъ, скольконибудь побыть вознаградить ихъ за великое несчастіе быть лишенными семьи и сдѣлать изъ нихъ честныхъ и полезныхъ гражданъ. Это вопросъ не однѣнко гуманности, но и общественной пользы.

Съ другой стороны, дѣтское горе и дѣтская нужда имѣютъ способность особенно трогать человѣческое сердце, такъ какъ въ дѣтскомъ возрастѣ наша порода болѣе всего симпатична, какъ и болѣе всего безпомощна.

Въ вологодскихъ приютахъ, въ пользу которыхъ устраивается сегодня лотерея, дѣти находятся не только материальную помощь, но и то „сердце“, которое хотя не можетъ вполнѣ замѣнить семью, но заставляетъ легче переносить ея отсутствіе. При такой постановкѣ дѣла благотворительная помощь дѣятельно достигаетъ своей цѣли и наши пожертвованія, идущія въ эти приюты, приносятъ, конечно, рублей не одѣнваемые плоды.

Вологжане вообще склонны къ благотворительности, они дали пятьсотъ рублей даже бѣднымъ евреямъ, которыхъ въ Вологдѣ нѣть, и мы не сомнѣваемся, что они не забудутъ сегодня бѣдныхъ дѣтей.

Л. Ч.

### По Россіи.

#### Аресты.

На днѣхъ московскимъ охраннымъ отдѣленіемъ произведенъ рядъ арестовъ, среди участниковъ всероссийского союза, учащихся въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ. Организація эта была сформирована соц.-демократами и дѣйствовала около 2 лѣтъ. Дѣятельность ея выражалась въ пропагандѣ среди учащихся и въ распространеніи прокламацій, среди учащихся средней школы. Главными руководителями этого союза являлись шесть—семь лицъ, дѣйствовавшихъ отъ имени всего союза. Всѣ эти лица арестованы и будутъ высланы въ Туруханскій край.

Нѣсколько времени назадъ инженеръ Олейниковъ, помощникъ начальника одного изъ участковъ службы пути Волковыской линіи Никол. Жел. дор., явясь въ управление дороги для объясненій по поводу незаконно выданного имъ и за него подпись служебного билета, на свое имя другому лицу, выхватилъ этотъ билетъ изъ рукъ завѣдывающаго столомъ г. Шевелева и проглотилъ ту часть билета, на которой была подпись и фамилія Олейникова. О случившемся было доведено до свѣдѣнія высшаго начальства. Въ此刻ъ инженеръ Олейниковъ за такой поступокъ уволенъ отъ службы.

### ХРОНИКА.

18 февраля днемъ изъ запертой висячей замкомъ квартиры Я. Смирнова, находящейся по Зосимовской улицѣ въ домѣ Погоновской, неизвѣстно комъ по-

хищены посредствомъ подобраннаго ключа: будильникъ, золотые мужскіе часы за № 6185, серебряные дамскіе часы съ золотымъ брелкомъ, на которомъ вензель съ инициалами, всего на сумму 55 рублей 50 коп.

\* \* Содержатель постоялого двора кр. Константина Грушинъ взялъ на храненіе въ кладовую шубы остановившихся на ночь крестьянъ Федора Рюмина, Ивана Корнякова и другихъ—всего на сумму 150 рублей; вещи эти въ ночь на 20 февраля, черезъ взломъ рѣшетки въ окно, похищены неизвѣстно комъ. Подозревается въ кражѣ содержатель Грушинъ.

\* \* 20 февраля около 7 часовъ утра у легковаго извозчика № 52 Василия Рогозина съ извозчиками саней, стоявшими въ незапертомъ каретникѣ въ домѣ Пономаревой по Предтеченской улицѣ, похищена полость стоимостью въ 20 рублей. Подозревается въ кражѣ неизвѣстный мужчина, на видѣ лѣтъ 55-ти, который стоялъ у каретника, когда Рогозинъ вошелъ въ свою квартиру за ведромъ, а черезъ 10 минутъ вернувшись изъ квартиры, не нашелъ ни полости, ни этого человѣка.

\* \* Въ ночь на 19-е февраля на зачинскомъ пути станціи „Вологда“ изъ вагоновъ арестантскаго и почтоваго неизвѣстно комъ похищено четыре мѣдныхъ крана, стоимостью каждый въ 5 рублей, обгоревано 3 аршина клянки, и обрѣзано сдѣлано супно—всего на 46 руб. 50 коп.

\* \* 19 февраля въ поѣздѣ, шедшемъ изъ С.-Петербурга въ Вологду, у крестьянки Вологодской губерніи Елизаветы Зонниковой неизвѣстно комъ похищена корзина, въ которой было паспортъ на имя ее мужа Дмитрия Зонникова, 6 руб. 90 к. денегъ и нѣсколько разныхъ вещей изъ дамскаго платья.

\* \* 20 февраля въ поѣздѣ, шедшемъ изъ Вити въ Вологду, у пассажира Ивана Ленкина изъ кармана брюкъ похищена сумма въ 40 рублей и паспортъ. Подозревается двухъ пассажировъ, которые бѣгали въ этомъ же поѣздѣ и соскочили съ него на ходу.

\* \* 14 февраля крестьянинъ Федоръ Барановъ 28 лѣтъ, возвращавшись изъ деревни Нифедово въ санкахъ на своей лошади, скончался умеръ отъ излишнаго употребленія вина.

\* \* Въ ночь на 14 февраля близъ станціи „Сухона“ сѣверныхъ желѣзныхъ дорогъ въ домѣ крестьянина Александра Бызанова, у крестьянина Ивана Бѣлова неизвѣстными двумя молодыми мужчинами, почавшими совмѣстно съ Бѣловымъ въ домѣ Бызанова, похищено. книжка сберегательной кассы на имя Вѣры Титовой на 130 рублей и денегъ 44 р. 50 коп.

\* \* На днѣхъ въ полѣ были найдены мертвмы близъ деревни Кошурова крестьянинъ этой деревни Василій Жуковъ 47 лѣтъ и въ полѣ близъ деревни Сѣрѣкова Сѣчевской волости крестьянинъ Федоръ Виноградовъ 45 лѣтъ. Оба замерзли въ пьяномъ видѣ.

\* \* Въ ночь на 20 февраля у Рыбнорядскаго моста скончался умеръ священникъ Вознесенско-Ефимьевской церкви Кадниковскаго уѣзда Мардарій Сѣбѣнинъ. Смерть произошла отъ разрыва сердца.

\* \* 19 февраля днемъ изъ квартиры Александра Бакшурова, проживающаго на Большой Козленской улицѣ въ собственномъ домѣ, неизвѣстно комъ похищено золото въ 6 р.

### Биржа

за 21 февраля 1908 года.

Покуп. Прод.

5% бил. перв. вн.	
съ выигр. зайд. 334	336
5% бил. втор. вн.	
съ выигр. зайд. 263	265
5% з. съ выигр.	
л. Г. Дв. Зем. Бан. 222	224
4% рента 74 <sup>3</sup> / <sub>8</sub>	74 <sup>7</sup> / <sub>8</sub>
5% заем. 1906 г. 93 <sup>2</sup> / <sub>8</sub>	93 <sup>6</sup> / <sub>8</sub>
5% об. 1905 г. I в. 95 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> 94	96 94
5% об. 1905 г. II в. 95 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> 94	96 94 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>

5% зак. л. Г. Дв.	83
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> зак. л. Г. Дв.	78
Зем. Банка . . .	72 <sup>1</sup> / <sub>8</sub>
4% зак. л. Г. Дв.	72 <sup>2</sup> / <sub>8</sub>
Зем. Банка . . .	72 <sup>2</sup> / <sub>8</sub>
3 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> зак. л. Гос.	69
Дв. Зем. Банка . . .	69
5% св. Кр. П. Бан.	84 <sup>2</sup> / <sub>8</sub>
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> св. Кр. Поз.	84 <sup>6</sup> / <sub>8</sub>
Банка . . .	77 <sup>2</sup> / <sub>8</sub>
4% св. Кр. П. Бан.	77 <sup>6</sup> / <sub>8</sub>

### РОСПИСАНІЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

пасс.	пост.	скор.
Отходъ въ Ярославль . . .	8.40 в.	12.10 дн.
" " Петербургъ . . .	4.58 д.	12.40 дн.
" " Архангельскъ . . .	—	1.10 дн.
" " Вятку . . .	8.50 в.	1.31 дн. 12.30 нч.
Приѣзъ изъ Ярославля . . .	7.50 в.	10.40 дн.
" " Петербурга . . .	8.18 в.	11.40 дн. 12.14 нч.
" " Архангельска . . .	—	10.58 дн.
" " Вятки . . .	4.10 дн.	11.30 дн. 3.44 дн.

Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго.

### ОБЪЯВЛЕНІЯ.

На 26-е февраля т. г. въ помѣщеніи Вологодскаго Управления Землеустройства и Государственныхъ Имуществъ въ 12 часовъ дня назначено соревнованіе для заготовки къ 1-му мая с. года 1000 пудовъ ржаныхъ сухарей съ доставкой на пароходную пристань. Подробности можно получить въ Управлѣніи въ день соревнованія. Желающіе участвовать на соревнованіи приглашаются подать въ Управлѣніе за-печатанные объявленія съ указаниемъ заготовочныхъ цѣнъ, а также внести залоги въ раз